

近三年年均产值超省上认定指标 140 余亿元 邻水汽摩配套产业集群为何能异军突起

2021年至2023年,广安市邻水汽摩配套产业集群年产值持续攀升,近三年平均年产值174余亿元,超省上认定指标140余亿元,被认定为“2024年度四川省中小企业特色产业集群”。

这个产业集群,包括四川航翼汽车空调有限公司等省级“专精特新”中小企业10户,四川腾邦科技有限公司等高新技术企业29户。

曾经的邻水县,因“三山夹两槽”的特殊地貌,导致交通内外连接不便、基础设施较差,工业发展困难重重。在如此艰难条件下,邻水汽摩配套产业集群为何能快速成长,实现异军突起?

区位优势突出 吸引企业纷纷落户

邻水汽摩配套产业集群位于邻水县的广安高新区,该区规划面积28余平方公里,已建成面积16平方公里,共有170家企业入驻,其中汽摩配套产业

企业99家。

四川光程汽车配件有限公司(以下简称“四川光程”)是广安高新区的一家汽车配件企业,也是邻水汽摩配套产业集群10户中小企业之一。

近日,走进四川光程生产车间,30余名工人操控着100余台全自动化机器,争分夺秒赶制订单产品。

“今年,公司换新投用了22台织带机、4台切带机,从织、染、验、盘到切,全自动“一条龙”完成作业。”该公司常务副总经理刘文华说,工人只需简单操作,机器便能自动化生产,既节省人工成本,又提高生产效率。

据悉,四川光程总部位于重庆,2012年落户广安高新区,与比亚迪、一汽、东风小康等企业配套,产出的产品80%以上销往重庆。

为何当初落户广安高新区?
“区位优势明显。邻水县是四川距重庆主城区最近的县,广安高新区又是广安市唯一的省级高新技术产业园区。”刘文

华说,四川光程建在广安高新区,无论是采购生产所需的原材料,还是将生产的成品运出去,都非常便利。并且,园区内还有成熟的汽摩配套产业链,可以相互依赖、共同成长、抱团发展。

其实,在广安高新区,承接重庆转移的汽摩配套企业,不只是四川光程。

多年前,重庆北部的传统制造业非核心环节——汽摩配套产业、机电制造业等一大批企业需要外迁,作为重庆近邻的邻水县,打造重庆工业配套基地,具有得天独厚的区位优势。

邻水县牢牢抓住机会,加快道路交通布局,完善基础设施建设,做强产业配套,推动本地企业提档升级,深化与重庆的产业协作,积极融入重庆都市圈产业链。重庆隆创动力、四川航翼汽车空调有限公司、四川腾邦科技有限公司等汽摩配套企业纷至沓来,近80家企业落户广安高新区。

这些企业在广安高新区不断发展壮大,大多数发展为规模以上工业企业。目前,该县共有规模以上工业企业151家。“县内

70%的企业来自重庆,80%的产品销往重庆。”邻水县委相关负责人介绍。

政策支持给力 推动企业加速“成群”

“集群发展,是做大做强邻水汽摩配套产业的重要途径。”邻水县经济和信息化局局长黄永刚介绍,广安高新区成立之初,邻水县便决定让汽摩配套产业“抱团”发展,把城南机电园作为一个专门的园区优先启动建设,着重发展汽摩配套产业,并从2008年起,集中引进汽摩企业。

2012年,第一家摩托车整车生产企业——四川利爵摩托车制造有限公司入驻邻水县后,劲德兴、迅华汽车、赛特制冷、四川拓普等汽摩配套企业接踵而至。邻水县根据产业相近、产品关联的原则,在产业空间上进行合理布局,实现集群内制造资源共享。

目前,该县已建立起汽车研发设计、底盘系统、电气系统、发动机系统、

车身系统等汽车零部件配套,汽车整车生产的完整产业链条。

“以前,需从重庆采购内饰注塑件、安全带滑动轴等材料。现在,不出园便能买到。”四川拓普汽车部件有限公司负责人曾令平对“抱团”发展的优势深有体会,“集群发展,公司既节约了运输、人力成本,又保障了货源供应的稳定性。”

不仅如此,邻水县还出台了《关于加强工业企业用工保障的若干意见》《促进工业经济高质量发展十条措施的通知》等一系列文件,有效解决了企业入驻后在建设、用工等方面存在的难题,让企业“进得来、留得住、发展好”。

截至2023年,邻水县集群企业总数已达130家,拥有国家高新技术企业26家、培育省级“专精特新”中小企业10家、省级企业技术中心7个、省级科技孵化器1个。

环境优化提升 护航企业前行无忧

“企业要发展,离不开好的‘软环境’,邻水县就有这样的环境。”四川弘融精密铸造有限公司总经理李徐俊说,公司位于邻水县城南镇铸造园,他对这里的营商环境感受颇深。

“金九银十”,不仅是汽车市场传统的销售旺季,更是车企冲刺全年销量的重要时刻。”李徐俊说,每年夏季是生产高峰期,企业用电量较大,因受高温天气影响,园区电力不足,各企业只能分批次用电,生产力和跟不上订单的节奏,制约着企业发展。

去年3月,在邻水县委、县政府举办的“邻州夜话·企业沙龙”上,李徐俊代表园区企业发言,希望能解决园区用电问题。由于涉及修建变电站,需要

与国网广安供电公司进行沟通协调,相关部门无法当场解决。对此,邻水县委书记黄永鸿当即作出指示:“由分管工业的副县长率队,带领广安高新区、邻水县自然资源与规划局相关负责人,到供电公司沟通协调,确保企业用电无忧。”

经过沟通,今年“金九银十”园区内提前1个月建好了110kV变电站,不仅让各家企业同时生产用电互不影响,还让企业抓住了“金九银十”的有利生产时机。

用电问题得到解决,企业吃下“定心丸”,更加坚定了在邻水县发展的信心。

据介绍,“邻州夜话·企业沙龙”不仅可以为企业当面向县委、县政府主要领导、职能部门负责人反映问题、寻求帮助,还为企业科技创新、实现新质生产力发展奠定了基础。

“每月两次的企业沙龙上,都会确定一个主题,邀请行业专家为企业负责人进行培训,为企业发展‘把脉问诊’。”邻水县经信局总经济师杨艳宇介绍,去年在“邻州夜话·企业沙龙”上,企业共提出142个问题,最终问题解决率达97%。

据悉,邻水县优化营商环境,除了举办“邻州夜话·企业沙龙”外,还组织开展了“千名干部访千企”专项活动,为企业解决问题200余个。“只要企业有问题、有需求,都可以找结对干部反映,不用他们跑腿。”杨艳宇表示。

黄永刚表示,接下来,邻水县将用好“2024年度四川省中小企业特色产业集群”这张名片,吸引更多汽摩配套企业入驻,加快打造400亿级汽车制造产业集群。

(肖智方 本报记者 周宇)

图片新闻 TU PIAN XIN WEN

筑牢网络安全 安全防线

9月9日,内江市东兴区在和平广场开展“网络安全为人民、网络安全靠人民”国家网络安全宣传周集中宣传活动,通过设置展板、现场宣讲、有奖问答等方式,向群众普及网络安全知识,增强群众网络安全意识和防范能力。

(本报通讯员 兰自涛 摄影报道)



区县扫描 QU XIAN SAO MIAO

东坡区

本年度助残民生实事已基本完成

本报讯 家门路况差难走,卫生间如厕不便……去年,眉山市东坡区多悦镇海珠村村民周某彬因病致残,给生活带来了许多不便。今年,东坡区残联入户摸底调查,按照“一户一册方案”,专为他硬化了家门口道路,添置了洗澡椅,还在卫生间安装了马桶和扶手。如今,周某彬再也不用为生活不便发愁。

今年以来,东坡区坚持以增进残疾人民生福祉为落脚点,确立全区8件助残民生实事,经过半年多的努力,目前,该区助残民生实事已基本完成。其中包括,资助白内障患者实施复明手术300例,为80

户困难残疾人家庭实施无障碍改造,集中(居家)托养智力、精神和重度肢体残疾人970名,为126名残疾儿童提供康复救助,为32名残疾人发放一次性创业补贴,为400名残疾人发放灵活就业补贴,均全部完成。此外,为1200名残疾人适配基本辅助器具,已完成1086名;实施农村困难残疾人实用技能培训300人,超额完成5%。

“接下来,我们将继续推进助残民生实事落地落实,让残疾人享受到更多实惠,推动残疾人事业高质量发展。”东坡区残联相关负责人表示。(陶广汉 殷志攀 本报记者 苏文保)

洪雅县

暑期文旅市场成绩亮眼

本报讯 近日,记者从眉山市洪雅县文化广播电视和旅游局获悉,今年暑期,洪雅县文旅市场“火热”,各大景区推出的避暑游、研学游、康养度假游备受游客青睐。据该局相关数据显示,6月至8月,该县国家A级旅游景区共接待游客约118万人次,实现门票收入约327万元,营业收入超1.2亿元。

“今年,我们立足游客需求,策划瓦屋山全山徒步挑战赛活动,依托雅女湖水资源,推出游船、快艇、摩托艇等水上项目,吸引众多游客前来游玩避暑。”瓦屋山投资有限公司营销策划部部长栗慧娟介绍。

1月至8月,瓦屋山景区接待游客56.7万人次,实现旅游营收约1亿元,较去年同期分别增长35%、19%;瓦屋山暨雅女湖周边共接待游客约142万人次,实现旅游综合营收约12亿元,客流量同比增长约30%,营收同比增长约25%。

与此同时,柳江玉屏旅游度假区

区的玉屏山森林康养基地推出的亲子研学游及康养体验游也深受游客喜爱。

据了解,得益于今年玉泉旅游观光客运索道、勇闯恐龙谷等新场景“加持”,暑期玉屏山森林康养基地推出的“露营季”活动和勇闯恐龙谷套餐,可玩性、趣味性十足,成为不少学生研学首选。据玉屏山旅游开发有限公司数据显示,7月至8月,约有来自各地的600余名学生到玉屏山研学实践。

“洪雅县是‘2024年全国县域旅游发展潜力百佳县’‘2024年全国县域文旅融合发展潜力百强县’,县域内旅游资源丰富。”洪雅县旅游发展中心主任周勤表示,暑期瓦屋山、柳江玉屏旅游度假区等热门景区不断推陈出新,文旅业态逐渐丰富,吸引了越来越多的游客来洪雅县旅游,让洪雅县文旅市场迸发出了强劲活力。

(蒲训训 本报记者 苏文保)

西昌市

首家“光充一体”充电站开建

“挖掘机破碎路面时,注意行人安全。”为进一步完善基础配套设施,满足周边市民及游客新能源车充电需求,近日,凉山州西昌市电力公司菜子山大道充电站开工建设,现场,施工负责人秦子健引导工人有序安全施工。

据悉,该项目位于西昌市袁马路与菜子山大道交会口西北侧,建设用地面积4491平方米,规划建设84个充电车位,一期建设56台快充桩,二期建设28台快充桩。充电站的顶棚将由648块光伏板构成,装机容量380KWP。建成后,光伏电通过逆变器可直接向新能源汽车充电,如有多余的电将纳入电网。

据介绍,该项目预计年内投用,届时将成为西昌市首家“光充一体”

充电站,每年可节约标煤162.21吨,减少多种大气污染物排放,其中二氧化碳约440吨。

凉山州全年日照时数在1200~2600小时,属于太阳能资源“丰富带”,也是全国高太阳能地区之一。近年来,西昌市紧紧围绕国家“双碳”战略部署,凉山州“三大强州战略”目标定位,利用光热资源丰富、地理优势,积极拓展绿色产业。

“菜子山大道充电站是公司纵深推进清洁能源开发、充电站建设经营等工作落地的重点项目之一。未来,我们将不断提升新能源充电项目的服务质量,让市民与游客用上安心电、满意电。”西昌市电力公司清洁能源部主任龙剑说道。

(雷鹏飞 胡丽媛 徐箭明)

长宁县

笋米上市 引领全竹利用新突破

本报讯 近日,笔者从宜宾市长宁县丰泰吾厨食品科技有限公司(以下简称“丰泰吾厨”)获悉,该公司研发的慢糖主食产品——笋米已正式发布上市,标志着长宁县全竹利用再获新突破。

慢糖,又称慢碳水,对血糖健康关注者、糖尿病患者以及渴望控制体重和改善健康状况的人群至关重要。丰泰吾厨此次全新推出的笋米,由精心提取的竹笋膳食纤维、鲜制的笋粉笋浆以及大米粉、糙米粉等原料制成。与普通大米相比,笋米不仅保留了大米的营养成分,还具有高膳食纤维和低血糖生成指数等明显优势。

“笋米的膳食纤维含量是普通大米的24倍,GI(升糖指数)值为49.6%,已获得低GI食品认证。”丰泰吾厨研发中心食品研发负责人介绍,笋米对于糖尿病患者来说,能有效控制血糖,对普通人群而言,可作为减肥的主食。

据介绍,竹笋加工过程中会产生大量笋头,这些笋头口感粗糙,一般不直接食用。如果大量堆积,还可能造成环境污染。“充分利用这部分资源,提高竹笋附加值,我们以笋头、大米粉、糙米粉等为原料制作笋米,这一举措也能有效保护环境。”该负责人表示。

近年来,长宁县依托丰富的竹资源优势,以打造成渝地区领先的竹木制品产业基地为目标,聚焦竹木家具产业、竹木制日用品、竹原纤维等优势领域,大力推进竹材分解、初级加工、成品精深加工三级竹产业加工体系建设,成功构建起全产业链循环经济复合产业链。截至目前,该县已有竹类加工企业316家,其中规模以上企业34家,2023年实现竹产业综合产值102余亿元。(宋成均 张宝林)

市州新闻 SHI ZHOU XIN WEN

眉山市

联合乐山市举办执法大练兵技能比赛

本报讯 为持续提升执法人员的综合能力,加强区域联防联控,近日,眉山市生态环境局、乐山市生态环境局联合在眉山市举办2024年执法大练兵技能比赛。

此次比赛设置了知识竞赛、新装备应用考核、队列展示及交叉执法等环节,来自两市的20支队伍40余名生态环境执法骨干参加。赛场上,各参赛队伍热情饱满,态度严谨,认真投入到比赛项目中,展示了团队的协作能力和深厚的专业功底。

值得一提的是,在交叉执法环节,眉山市生态环境局、乐山市生态

环境局互派队伍,深入对方管辖企业,检查污染治理、危险废物管理、污染源自动监测设施运行及第三方服务机构业务运营等情况,共排查企业49家,发现并纠正多项环境问题,有效遏制了环境违法行为发生。

此外,两市生态环境系统业务骨干还开展了座谈交流,对生态环境执法新形势、新手段、新领域进行了探讨。

下一步,眉山市生态环境执法队伍将以此次比赛为新起点,强基础、练内功,全面提升综合执法能力,为深入打好污染防治攻坚战贡献执法力量。(本报记者 苏文保)

广安市

药品安全宣传进社区

本报讯 为进一步提升公众药品安全素养,凝聚社会关注安全用药、用械、用妆合力,近期,广安市市场监督管理局、市药学会联合相关社区卫生服务中心,在广安区南苑小区、万盛社区卫生服务中心和广安区奎山社区卫生服务中心开展“药品安全·良法护航”药品安全宣传进社区活动。

活动中,工作人员通过讲解药品安全常识和相关法律法规,发放药品安全宣传资料等方式,引导居民注意

药品安全意识。同时,社区卫生服务中心医生还为居民提供免费测血压、义诊等服务,为现场居民免费发放降暑药品。

通过此次活动,有效增强了群众安全用药意识和自我保护能力,营造了全社会共同关注药品安全的良好氛围。下一步,广安市市场监管局、市药学会将继续结合实际,通过教育宣讲等方式,让药品安全教育成为常态,深入人心。(谢星星)

公告

2024年8月30日,我局稽查大队联合公安在崇州市大划街道成都第二绕城高速大划出口一辆黑色索兰托小型普通客车(车牌号:川RQQ203)上查获一批用绿色编织袋包装的卷烟兰州(硬蓝)588条,并依法予以先行登记保存。

请物主于本公告发布之日起60日内到崇州市烟草专卖局(地址:崇州市崇阳街道蜀州中路341号,联系人:饶爽,联系电话:028-82270190)接受调查处理。若逾期不来自理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条规定,对涉案烟草专卖品依法采取处理措施。(地址:成都市天仙桥南路2号 联系电话:028-82877725)

崇州市烟草专卖局
2024年9月11日

公告

2024年3月29日,我局执法人员会同公安交警在成都市成华区成南高速成都站出口一辆车牌号为渝A03G53的宇通牌大型普通客车内查获烟草制品:云烟(紫)125条、芙蓉王(硬)200条、天子(金)50条等共计14个品种552条。我局于2024年4月24日将该案移交公安机关调查处理。2024年9月4日,公安机关将该案退回我局作行政处理。

请物主于本公告发布之日起60日内到成都市成华区烟草专卖局接受调查处理。若逾期不来自理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条规定,对涉案烟草专卖品依法采取处理措施。(地址:成都市天仙桥南路2号 联系电话:028-82877725)

成都市成华区烟草专卖局
二〇二四年九月十一日

公告

2024年4月15日,我局执法人员在四川省成都市成华区二仙桥北路31号8号门左侧二楼的存储场所内的纸箱和木柜内查获烟草制品:娇子(蓝)21条、牡丹(软)7条、利群(新版)10条等,共计58个品种644条。我局于2024年5月20日将该案移交公安机关调查处理。2024年9月4日,公安机关将该案退回我局作行政处理。

请物主于本公告发布之日起60日内到成都市成华区烟草专卖局接受调查处理。若逾期不来自理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条规定,对涉案烟草专卖品依法采取处理措施。(地址:成都市天仙桥南路2号 联系电话:028-82877725)

成都市成华区烟草专卖局
二〇二四年九月十一日